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Στο κόκκινο 
οι ελλείψεις φαρμάκων
+Μετο... σταγονόμετρο αντιπηκτικά, αντιβιώσειε, νευρολογικά, 

οφθαλμολογικά και παιδικά εισπνεόμενα - Σε αγώνα δρόμου επιδίδονται 
οι φαρμακοποιο^για να καλύψουν τis ανάγκεε των ασθενών

ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΒΕΗΙΖΕΛΟΥ
ven.ygeia@gmail.com

ι ελλείψεις φαρμάκων παρα
μένουν ένα διαχρονικό πρό
βλημα τόσο για την Ελλάδα 
όσο και για όλη την Ευρώ

πη. Σε καθημερινή βάση οι ασθενείς 
αναζητούν από φαρμακείο σε φαρμα
κείο τα αναγκαία για τη θεραπεία τους 
φάρμακα. Την ίδια στιγμή, και οι φαρ
μακοποιοί επιδίδονται σε έναν αγώνα 
δρόμου, για να μπορέσουν να βρουν τα 
φάρμακα που χρειάζονται οι ασθενείς 
που έρχονται στο φαρμακείο με τις συ
νταγές τους ανά χείρας ώστε να τους 
εξυπηρετήσουν και να αποτραπεί η πι
θανή διακοπή της αγωγής τους, σε πε
ρίπτωση που δεν υπάρχει η δυνατότη
τα συνταγογράφησης από τον γιατρό 
άλλου σκευάσματος.
«Αυτή την περίοδο οι ελλείψεις φαρμά
κων παραμένουν στο κόκκινο, καθώς 
λείπουν από τα ράφια των φαρμακείων 
περισσότερα από 200 σκευάσματα για 
την καρδιά, τον σακχαρώδη διαβήτη, 
την υπέρταση, το αναπνευστικό, αλλά 
και αντιφλεγμονώδη. Στη λίστα των ελ- 
λειπόντων περιλαμβάνονται και σκευά
σματα όπως αντιπηκτικά, αντιβιώσεις, 
νευρολογικά, οφθαλμολογικά και παι
δικά εισπνεόμενα, που πλέον είναι σε 
επιμερισμό και τα προμηθευόμαστε με 
το σταγονόμετρο. Μάλιστα, εντείνε- 
ται η ανησυχία ότι η κατάσταση θα δυ
σκολέψει ακόμα περισσότερο, καθώς 
λόγω του καλοκαιριού οι εταιρείες κλεί
νουν για διακοπές και είναι ορατός ο 
κίνδυνος τα αποθέματα που υπάρχουν 
να μην επαρκούν για να καλύψουν τις 
ανάγκες».

Επιδείνωση του προβλήματος
Τα παραπάνω τονίζει σήμερα στην 
«Κυριακάτικη Απογευματινή» ο πρό
εδρος του Φαρμακευτικού Συλλόγου

Οι εταιρείες κλείνουν για
διακοπές και είναι ορατός 

ο κίνδυνος τα αποθέματα που 
υπάρχουν να μην επαρκούν

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΕΥΓΕΝΙΔΗΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΦΣΘ
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Λύση στο πρόβλημα αποτελεί 
η εφαρμογή του συστήματος 

ελέγχου και επιτήρησης 
της εφοδιαστικής αλυσίδας

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΑΛΤΑΣ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΦΣ

Θεσσαλονίκης (ΦΣΘ),’Διονύσιος Ευγε- 
νίδης, ενώ ο πρόεδρός του Πανελλή
νιου Φαρμακευτικού Συλλόγου (ΠΦΣ), 
Απόστολος Βαλτός, συμπληρώνει επί
σης: «Για χώρες όπως-η Ελλάδα, η Γαλ
λία, η Ρουμανία, η Βουλγαρία και άλλες, 
όπου τα φάρμακα είναι πολύ φθηνότε
ρα, το πρόβλημα επιδεινώνεται από 
τις παράλληλες εξαγωγές φαρμάκων, 
που δυστυχώς ενθαρρύνονται και ευ- 
λογούνται από το θεσμικό πλαίσιο των 
χωρών του Βορρά, καθότι οι δικές μας 
εξαγωγές είναι για εκείνους πολύτιμες 
εισαγωγές, με τις οποίες καλύπτουν βα
σικές ανάγκες τους σε φάρμακα πρώ
της επιλογής για την αντιμετώπιση σο
βαρών ασθενειών».
Ο κ. Ευγενίδης μάς εξηγεί, επίσης, 
ποιες είναι οι αιτίες που οδηγούν στις 
ελλείψεις φαρμάκων από τα ράφια των 
ιδιωτικών φαρμακείων της χώρας μας: 
«Το πρόβλημα της έλλειψης φαρμά
κων είναι πολυπαραγοντικό. Μία από 
τις βασικές αιτίες που το τροφοδο
τούν είναι η έλλειψη πρώτων υλών, 
αλλά και οι αυξημένες τιμές τους, γε
γονός που καθιστά ασύμφορη για τις 
εταιρείες την παραγωγή κάποιων φαρ
μάκων. Η δυνατότητα παρέμβασης της 
Πολιτείας σε αυτά τα ζητήματα είναι 
μικρή και γίνεται προσπάθεια να αντι
μετωπιστεί σε συνεργασία με τις άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες. Επιπλέον, το πρό
βλημα επιτείνει και η απόσυρση παλαι
ών - φθηνών φαρμάκων, τα οποία οι 
εταιρείες αποσύρουν από την ελληνική 
αγορά ακριβώς εξαιτίας της χαμηλής 
τιμής τους, που τα καθιστά ασύμφορα 
για παραγωγή. Κάποια λύση στο θέμα 
αυτό εκτιμάται ότι θα δοθεί με την έκ
δοση του νέου δελτίου τιμών φαρμά
κων από το υπουργείο Υγείας, με το 
οποίο αναμένεται αύξηση της τιμής 
σε συγκεκριμένα πολύ φθηνά φαρμα
κευτικά σκευάσματα, με στόχο να επι
τευχθεί η απρόσκοπτη πρόσβαση των 
ασθενών σε αυτά».

Περιορισμός λόγω εξαγωγών
Από τη δική του πλευρά, ο κ. Βαλτός επι- 
σημαίνει ακόμα ένα πρόβλημα: «Ταυτό
χρονα, αιτίες του φαινομένου εντοπί
ζονται στπ διαχρονικά ακολουθούμενο 
πολιτική τιμολόγησης των φαρμάκων 
στην εγχώρια αγορά φαρμάκου. Από 
τη μια πλευρά περιορίζει τη φαρμακευ
τική δαπάνη, προσφέροντας οικονομι
κό όφελος στα ασφαλιστικά ταμεία με 
το να συγκροτείται ο κλειστός προϋπο
λογισμός του φαρμάκου. Από την άλλη, 
όμως, προκαλεί, όπως είπαμε, το φαι
νόμενο των παράλληλων εξαγωγών και 
οδηγεί τις φαρμακευτικές εταιρείες να 
περιορίζουν τις ποσότπτες φαρμάκων 
που εισάγουν, καθόσον δεν τους συμ
φέρει οικονομικά να διαθέτουν τις ανα
γκαίες ποσότητες στη χώρα μας».
Οσον αφορά το ηλεκτρονικό σύστημα 
παρακολούθησης διακίνησης φαρμά
κων που έθεσε σε λειτουργία το υπουρ
γείο Υγείας, ο κ. Ευγενίδης τονίζει ότι 
«αυτό είναι προς τπ θετική κατεύθυνση, 
αλλά ακόμη δεν έχουμε δει τα αποτελέ- 
σματά του. Δημιουργήθηκε με στόχο να 
αποτυπώνει σε πραγματικό χρόνο τις 
πωλήσεις και τα αποθέματα των φαρμά
κων φαρμακαποθπκών και φαρμακευτι
κών εταιρειών, ώστε να υπάρχει έλεγχος ν 
των ελλείψεων και όπου χρειάζεται να 
απαγορεύεται ηεξαyuTTTl1 αυτώνπδυ εί
ναι σε έλλειψη. Ωστόσο, ακόμη το το
πίο είναι θολό και δεν έχουμε διαπιστώ
σει ότι πραγματικά αποδίδει».

Τι μέλλει γενέσθαι
Ποια είναι η λύση, σύμφωνα με τους- 
φαρμακοποιούς; Ο κ. Βαλτάς μάς εξη
γεί τα εξής: «Μοναδική λύση στο πρό-~ 
βλήμα αποτελεί η εφαρμογή του συ-" 
στήματος ελέγχου και επιτήρησης της 
εφοδιαστικής αλυσίδας, το οποίο σε

Η έλλειψη πρώτων υλών και 
οι αυξημένες τιμές καθιστούν 

ασύμφορη για τις εταιρείες την 
παραγωγή κάποιων σκευασμάτων 

- Το πρόβλημα επιτείνει 
η απόσυρση των παλαιών

πραγματικό χρόνο θα ενημερώνεται 
για τις ποσότητες και τα είδη των φαρ
μακευτικών σκευασμάτων που εξάγο
νται από τις φαρμακαποθήκες, για τις 
ποσότητες των σκευασμάτων οι οποί
ες διατίθενται στο χονδρεμπόριο από 
τις εταιρείες και για τις ποσότητες που 
παραδίδονται στα φαρμακεία. Σε συν
δυασμό με τα ηλεκτρονικά δεδομένα 
εκτέλεσης των συνταγών, θα επιτηρεί, 
θα ελέγχει και θα βγάζει ασφαλή συ
μπεράσματα σχετικά με τα είδη και τις 
ποσότητες των σκευασμάτων που δια
τίθενται από τις φαρμακευτικές εταιρεί- ■ 
ες, όπως και τις ποσότητες των σκευ
ασμάτων τα οποία θα μπορούσαν να 
εξαχθούν χωρίς να τίθενται σε κίνδυ
νο η εγχώρια αγορά φαρμάκων και η 
απρόσκοπτη πρόσβαση των πολιτών 
στη φαρμακευτική τους αγωγή. Μέχρι 
τότε ζητάμε διεύρυνση της λίστας των * 
φαρμάκων που απαγορεύεται η εξαγω
γή τους, προκειμένου να προστατευθεί 
η εγχώρια κυκλοφορία, όπως και να δι- , 
ασφαλιστεί η απρόσκοπτη πρόσβαση 
του ασθενούς στη φαρμακευτική του 
αγωγή».
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